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Introduction

Au cœur de toute réconciliation il y a la réconciliation avec Dieu par la mort expiatoire de Jésus sur la croix. Le pardon den nos péchés est l’expression de la réconciliation avec Dieu et avec les hommes. La résurrection de Jésus est l’aube de la nouvelle création de Dieu par la puissance de l’Esprit Saint. Dans la relation vivante avec Dieu, nous faisons l’expérience de notre identité en tant qu’hommes créés par Dieu.

Dans la réconciliation avec Dieu par Jésus-Christ s’ouvrent des forces créatrices. Ainsi pouvons-nous développer une culture réconciliée et une vie réconciliante, c’est-à-dire un mode de vie qui crée de la réconciliation. La puissance créatrice de l’Esprit Saint permet le renouvellement des attitudes ; il encourage à franchir les frontières et à aborder des tensions. Une vie réconciliée et réconciliante promeut donc la réconciliation et la paix (2 Cor. 5 : 16-21). Il s’agit d’une mission que Dieu nous confie.

Concrétisations :

Vivre de façon réconciliée et réconciliante signifie chercher les rencontres et ne pas les éviter, percevoir et accepter la variété et la diversité et supporter les tensions. Un tel mode de vie est fondé sur sa propre identité et il conduit à l’attitude et au courage de franchir les frontières qui séparent de l’étranger.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie demander et accorder le pardon.

Selon l’Archevêque Nossol : surmonter les préjugés mutuels ; purifier les idées, les termes et les pensées ; guérir les mémoires.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie travailler sur ses propres attitudes et demander à Dieu le renouvellement de ses positions et de ses comportements, puis les mettre en œuvre.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante élargit son propre horizon, enrichit notre pensée et éclaircit les  attitudes de notre cœur. Par la rencontre de l’autre dans un esprit d’ouverture et aussi dans la conscience de ses propres peurs, on peut découvrir ses propres faiblesses et préjugés. On commence à apprécier et on est complété et enrichi par d’autres personnes, cultures, mentalités et dons.

Voilà pourquoi vivre de façon réconciliée  et réconciliante ne signifie pas que toutes les différences devraient être harmonisées. Les structures de pensée, les cultures et les croyances religieuses subsistent côte à côte. Mais la puissance de la réconciliation rend possible la compréhension mutuelle et le rapprochement mutuel, au service de la paix.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie aussi prendre sa croix. Un homme qui cherche la réconciliation prête le flanc à des soupçons, il entre dans le fossé, parfois il se retrouve entre deux chaises. Cela peut avoir des conséquences douloureuses. Des amis ne me comprennent plus et prennent leur distance avec moi. Je pourrais être menacé, par exemple parce que, au lieu de me démarquer dans ma vie, je signale de la compréhension. Peut-être serai-je diffamé comme traître à la vérité à propos d’une chose concrète.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante peut être associé à la souffrance et au chagrin. On peut les éprouver quand des relations et des rencontres n’ont pas, ou pas encore, réussi.

La réconciliation permet de se mettre sur les traces des injustices passées, face aux évènements difficiles et cruels du passé, qui se sont produits entre les Eglises et entre les peuples. Par le chagrin vraiment vécu et dans la prière, notre cœur devient sensible et disposé à la réconciliation et nous pouvons oser des pas communs dans l’avenir. La réconciliation n’est pas linéaire, mais se déroule comme un processus.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie apprendre à écouter et chercher à comprendre les autres personnes avec leurs cultures, avec leurs histoires et leurs contextes. A partir d’une telle attitude, des entretiens ouverts deviennent possibles, y compris sur des évènements religieux ou historiques qui ont provoqué des tensions. Il s’agit en l’occurrence d’être tourné vers l’avenir. On distingue différents niveaux de réflexion. La recherche de réponses au niveau du droit ou des faits objectifs est souvent moins utile que percevoir une perspective que l’on n’a pas connue auparavant et de l’accueillir. Il convient d’apporter ses propres convictions de manière appropriée..

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie apprendre à comprendre le langage  et les messages cachés des autres personnes et cultures.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie se poser la question : quel moyen de communication est le plus approprié dans telle ou telle situation ? Vivre par la force de la réconciliation exige la sagesse. Certains mots sont-ils audibles ou pas ? Quand le temps est-il mûr pour certains mots ou pas ? Quelles sont les actions appropriées ? La réconciliation qui vient du cœur doit être libre de calcul. Les considérations stratégiques ou la recherche d’avantage propre gâchent une vie réconciliée et réconciliante.

Vivre de façon réconciliée  et réconciliante signifie travailler l’utilisation de son propre langage. La langue et le choix des mots peuvent construire des ponts. Par conséquent, il convient d’apprendre à parler d’une façon réconciliée et réconciliante à d’autres dénominations, peuples et cultures.

Ces quelques éléments d’un style de vie actif et créatif par la puissance de la réconciliation ne sont que des incitations à réfléchir davantage. Ils ne sont ni complets, ni achevés.
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W. Kriechbaum est pasteur à Munich ; il a participé à la rencontre de Munich (30 juin – 2 juillet 2016) d’ « Ensemble pour l’Europe » en tant que représentant du CVJM (équivalent de l’UCJG – UCJF) de Munich
Message du pape François à la rencontre de « Ensemble pour l’Europe », Munich, 30 juin – 2 juillet 2016.
Vous aussi, communautés et mouvements chrétiens nés en Europe, êtes porteurs de multiples charismes, dons de Dieu à mettre à disposition. « Ensemble pour l’Europe » est une force de cohésion dont l’objectif clair est de traduire les valeurs fondamentales en réponse concrète eux défis d’un continent en crise. 

Votre style de vie se fonde sur l’amour réciproque vécu dans la radicalité évangélique. Une culture de réciprocité signifie se confronter, s’estimer, s’accueillir, se soutenir mutuellement. Celas signifie valoriser la variété des charismes, de façon à converger vers l’unité et à l’enrichir. La présence du Christ parmi vous, transparente et tangible, est le témoignage qui conduit à croire.

Toute unité authentique vit de la richesse des diversités qui la composent – comme une famille qui est d’autant plus unie lorsque chacun de ses membres peut être lui-même jusqu’au bout, sans crainte. Si l’Europe tout entière veut être une famille de peuples,  qu’elle remette au centre la personne humaine, qu’elle soit un continent ouvert et accueillant, qu’elle continue à réaliser des formes de coopération non seulement économique, mais aussi sociale et culturelle.

Dieu apporte toujours des nouveautés. Combien de fois l’avez-vous déjà expérimenté dans votre vie ! Sommes-nous aujourd’hui encore ouverts à ses surprises ? Vous qui avez répondu avec courage à l’appel du Seigneur, êtes appelés à montrer sa nouveauté dans sa vie et à faire ainsi mûrir les fruits de l’Evangile, des fruits qui ont germé des racines chrétiennes, qui nourrissent l’Europe depuis 2000 ans. Et vous porterez des fruits encore plus grands ! Maintenez la fraîcheur de vos charismes ; gardez vivant votre « Ensemble » et élargissez-le ! Faites en sorte que vos maisons, vos communautés et vos villes soient des laboratoires de communion, d’amitié et de fraternité, capables d’intégrer, ouverts au monde entier.

Ensemble pour l’Europe ? Aujourd’hui, cela est plus nécessaire que jamais. Dans l’Europe de tant de nations, vous témoignez que nous sommes fils de l’unique Père et frères et sœurs entre nous. Vous êtes une semence précieuse d’espérance, afin que l’Europe redécouvre sa vocation de contribuer à l’unité de tous.

Extrait du message vidéo envoyé par le pape François. La vidéo complète (en italien avec sous-titres en allemand, mais c’est assez facile à comprendre) se trouve sur le site suivant : http://www.focolare.org/fr/news/2016/07/03/insieme-per-leuropa-lunita-e-possibile/
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